

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心

党报热线 🕦 13505805555

2025年5月13日 星期二 乙巳年四月十六

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23022期 今日8版



中美日内瓦经贸会谈联合声明

商务部新闻发言人就此发表谈话

>>>洋回筆名

甬舟高速复线一期项目取得重大进展

首座隧道提前一个半月实现贯通

□记者 方智斌 通讯员 陈雅璐

本报讯 昨天上午, 雨舟高速复线一期涨茨隧道右幅提前一个半月实现贯通(见图)! 这是甬舟高速复线一期项目贯通的首座隧道, 标志着公铁并行小净距隧道的施工技术取得重要突破,为后续隧道群施工 取界了重要技术参数,也为全线通车奠定了坚实基础。

昨天下午,记者在隧道内看到,洞口的光线进入隧道,与隧道内的灯光交织,照亮了繁忙的施工现场。现场技术员黄膀峰介绍,这次贯通的右洞全长311米。项目开工以来,项目部和施工班组通力协作抢工期,隧道施工24小时不间断,顺利实现,提前贯通。目前,该隧道左洞口规进也在全速推进,预计6月份实现双洞贯通。

记者从舟山市大桥建设管理中心了解到,涨茨隧道为甬舟高速复线一期工程的关键线路,采用双洞线限界净宽14.5米、净高5米。隧道与甬舟铁路隧道并行,左右洞分别位于铁路隧道两侧,最小净距仅位59.29米,属于典型的小净距并行隧道。项目团队采用双侧壁导坑法、微量被放大等优化开挖工法,金程整破技术等优化环挖工法,金程整破技术等优级系统,动全并最大步参数,确保了施工安并参数,有是



限度减少了对既有结构的影响。

甬舟高速复线SG1合同段项目 经理部工程科科长李良介绍,目前 全长超过两公里的天彩坑岗隧道也 在施工中。涨茨隧道右幅提前一个 半月实现贯通,相当于增加了一条 施工便道,为天彩坑岗隧道尽快实 施双向掘进创造了条件。项目部将 根据这一有利条件,动态调整施工 计划和时序,加速推进天彩坑岗隧 道,涨茨中桥等项目建设。

据了解, 甬舟高速复线一期项 目共有7座隧道,已进洞6座,预计9 月份最后一座隧道也将进洞。陆域 段主线桥梁15座,其中14座已经开建;项目3座公铁合建桥主塔端均进 人塔柱施工阶段,其中西壤门公铁 合建桥预计本月将进行首节梁板架 设。项目建成后,将大幅提升舟山与 宁波都市圈的互联互通水平,助力 长三角一体化高质量发展。

"985" 行 动 新 实 践

每单减少作业成本10万元,缩短船东等待时间50%

我市完成首单油船靠泊码头清舱作业

□记者 陈逸麟

本报讯 5月10日, 舟山市鑫 亚船舶修造有限公司(以下简称 鑫亚船厂)6号泊位上,"亚得里亚 海"轮油船顺利完成了为期3天的 清舱作业(见图)。记者从市应急管 理局了解到,这是我市完成的首单 油船靠泊船厂码头清舱作业订单。

"以这种模式作业,我们每单能节省10万元成本!"鑫亚船厂安全环境监督部经理乐科思兴奋地说,去年,该企业共承接了30多单油船清舱业务,实行这种作业模式后,预计今年将为企业节省300

据介绍,油船在运输过程中, 货舱内会积累大量的油渣和沉淀物,这些物质碰到高温或火花,容 易引发火灾或爆炸。 清舱作业可 以清除这些易燃物质,降低火灾 和爆炸的风险,是油船修理前必 要的准备工作之一。

N准备工作之一。 此前,我市修船企业主要在



各大锚地的专门锚位开展清舱业务,虽然安全系数得以提升,却十分不便。"在锚地做清舱业务需要安排船只接送物资、人员,成本高不说,更头疼的是船多锚位少,船东要排队。"乐科思介绍道。

记者从舟山海事局了解到, 目前舟山港域有5个大型船舶清 舱优先锚位。也已推出了24小时 锚位预约、清舱锚位"排队候补" 机制等措施,但锚位还是供不应 求。"以前外轮要到舟山清舱,排 队五六天是常有的事。"我市一家 船代公司相关负责人告诉记者。

如何破解这一瓶颈,进一步 优化船东体验?今年3月5日,市安 委办经过前期排摸研判,发布了 《首批油船靠泊船厂码头清舱作 业"白名单"》,首个试点就定在鑫

"审慎试点开放油船靠泊船厂码头清舱作业模式,这项举措我们谋划已久。目前来看清舱作业时间缩短了近一半,成本也大幅下降。"市应急管理局相关负

成本降低、效率提升的同时,监管服务也更加完善。据介绍、油 船靠泊船厂码头清舱作业期间,市区两级应急管理部门分别组建了安全生产服务涉外机构进驻船厂,对作业全程进行把控,并首次采用了人脸识别系统,人证匹配 才能上船作业,后台也会实时在线监管,提升安全水平。

据介绍,首单作业完成后,我市将总结经验,制定油船靠泊船厂码头清舱作业规范,并陆续在各大船厂推广,为来舟的国际船东降本增效,助力舟山实现"服务最优、成本最低、效率最高"的目标

生产的汽车零部件广泛用于国内众多知名新能源汽车

以技突围,"舟山海悦"的进阶之路

□记者 何菁 通讯员 邵鼎盛

本报讯 走进舟山海悦汽车零部件有限公司的生产车间,一台从国外引进的走心机尤为醒目。这台走心机配备了先进的数系统,能够实现微米级的加工精度控制,依托它生产出的汽车配件,误差精准可控制在0.025毫米以内,仅为头发丝的四分之一。

从2020年成立,5年时间,这家民营企业年产值从800万元增长至2024年的2500万元,成功跻身规模以上企业行列,其生产的汽车零部件已广泛用于国内众多知名新能源汽车,今年该企业目标产值

为4500万元,目前年度订单已饱和。从名不见经传的小厂,到一路成长为行业"黑马","舟山海悦"走过了怎样的进阶之路?昨天,记者走进"舟山海悦"一探究竟。

"我们企业主要是生产汽车零部件,产值增加主要是抓住了新能源汽车的风口,我们生产的新能源智能座舱传动件被广泛使用。""舟山海悦"总经理助理舒臻伟介绍,汽车智能座舱传动件,真控制座椅和扶手位置调节,具备高精度和快速响应特点,可以大大提升整体驾驶体验。

大大提升整体驾驶体验。 "舟山海悦"的快速崛起,技术是关键密码。在该企业生产车 间内,既有从国外引进的,也有企业与设备生产厂家联合开发的精密设备。组装机是该企业自主研发的设备之一,通过这台机器组装的零部件,扭力可达60牛,是手工操作的60倍。

原本企业生产的零部件需要送到第三方机构进行检测,但"舟山海悦"总经理彭其斌却坚持投资100余万元建自己的实验室。实验室内有轮廓仪、硬度计、影像仪等多种高精度检测设备协同作业,对产品尺寸、形位公差及表面光洁度进行全维度"体检"。

在彭其斌看来,实验室等于 是企业的眼睛,企业生产的产品 哪些地方需要调整,应该第一时间知道。彭其斌告诉记者,坚持在技术与工艺上的精益求精则是"舟山海悦"应该一直坚持的立身之本。目前,"舟山海悦"每年按10~20%的销售额投入于研发创新。企业50余人的团队中,技术研发人员占比高达40%,核心骨干均拥有十余年行业经验。目前,该公司已取得国家专利10余项。

今年,"舟山海悦"成功入选 舟山市高新技术企业培育库2025 年度入库企业名单。"3年前,我们 就按照高新技术企业的要求在做 管理,最终目标就是成为高新技 术企业。"彭其斌说。

今年我市计划安排资金约2100万元 **放流各类海洋生物约6.6亿单位**

□记者 **陈斌娜 郑理** 通讯员 **沈涛**

本报讯 昨天中午,市海洋 经济发展局增殖放流工作小组 将1.6亿单位的海蜇苗放流到灰 鳖洋海域。这是今年我市市本级 首次实施增殖放流,定海、岱山 两地昨天同步开展海蜇苗放流。

昨天放流的这批海蜇苗,平 均伞径0.9厘米左右,超过放流标准。预计两个月后,在自然海域中 可长到伞径30厘米左右的成体。

"5月的海洋水温和盐度,有 利于苗种放归大海后的存活 率。"市海洋经济发展局资源管 理处工作人员告诉记者,这也 是每年选择"五一"节后率先放 流海蜇苗种的原因之一。

提及去年海蜇旺发,相关人 士解释,主要原因是海水水温 较高,且未受台风影响,有效促 进海蜇的产量增长。

据了解,我市每年的海洋水生生物增殖放流时间一般选择在5月至10月。今年全市预计投入增殖放流资金约2100万元,将在舟山海域放流海蜇、大黄鱼、三疣梭子蟹、曼氏无针乌贼、条石鲷等10余个物种,计划放流海洋水生生物苗种约6.6亿单位以上。

市"海上乌兰牧骑"下小岛演出 为海岛群众送上文化盛宴

□记者 滕海平 通讯员 吴斯琪

本报讯 5月11日晚, 市文 广旅体局组织文艺志愿服务团 队来到嵊泗县枸杞乡,开展"海 上乌兰牧骑"公共文化志愿服 务基层行活动, 以高品质文艺 强退为海岛群众送上精神文化 成章

现场群众在笑声中收获实用防

最受现场老年人欢迎的当 属越剧经典选段《阵阵细雨社堂 内久久回旋。压轴登场的细扇 《春风十万里》更是以绿海的绝绸扇 《春风十万里》更是以绿海100余口 "高潮。此次活动吸引200余口 群众到场观看,"能在自寡是不正 有喜了。"枸杞乡民宿经事事于 大我们服务行业特别实用。" 对我们服务行业特别实用。"

市文广旅体局相关负责人 介绍,本次基层行活动紧扣 "深入生活、扎根人民"主题, 精选兼具艺术性与实用性的 节目,通过"海政解偏。运海岛 牌建设,有效破解偏。运海岛 化供给难题。未来将持续推进 此项工程,以文化赋能助力海 岛共富。

"海上影视之城"魅力显现 **今年已有13部影视在舟取景**

□记者 胡园园 朱梦圆

本报讯 昨天下午,60集微短剧《花恋鸟——我要去花鸟》 开机仪式在嵊泗花鸟岛举行。凭借独特的海岛风光与人文底蕴, 舟山正成为越来越多影视作品的取景地。据悉,今年已有13部作品在舟取景,"海上影视之城"魅力显现。

近年来,我市以"小岛,你好!"为突破口,打造了一批"叫得响、立得住、传得开"具有鲜明舟山辨析度的IP。5月11日上午,12集网剧《消逝的凶手》在沈家门渔港举行开拍仪式。这部网

剧为悬疑题材,60天全程在舟山拍摄。该剧导演柯伯龙说:"之前来舟山勘过景,给了我很多创作上的灵感!"该剧总制片人王观澜则直言:"舟山的海跟其他地方的海不一样,拍出来的效果非常有质感。"

"这里有阳光沙滩和蔚蓝的海水,蓝白调性的建筑风格,非常符合这种悠闲、浪漫、舒缓的感觉,在这里拍一个关于爱情的轻喜剧,我觉得非常合适。" 金维一同样对舟山的风景赞不

我市东极镇是很多电影的取景地,从《后会无期》到《里斯本丸沉没》,再到暑期将上映的《东极岛》,影视热度直接带火东极旅游,民宿经营收益显著提升。电影《东极岛》拍摄期间,带动约200名村民就业,拉动经济增收超1300万元。

"像《消逝的凶手》这部片子,300人的剧组在舟山拍摄两个多月,实际上一些相关产业都能带动。"市文广旅体局四级调研员周波透露,2023年以来,已有超百部影视作品在舟山取景,随着越来越多的影视剧组到来,也为我市带来更多的流量热潮。

